

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ КОММУНАЛЬНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ В СЕКТОРЕ ВОДОПОЛЬЗОВАНИЯ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Ю.Н. Семенова, аспирант

Научный руководитель – А.Ю. Якимчук, д.э.н.

Национальный университет водного хозяйства и природопользования

Рассмотрим принципы работы коммунальных предприятий Украины на примере направления водоснабжения и водоотвода. Остановимся на внедрении водных ресурсов в коммунальный сектор в целом, а также на проблемах сектора коммунального водоснабжения и методах их решения.

Коммунальный сектор является одним из участников системы водопользования, наряду с аграрным сектором, промышленностью и прочими. Именно названные участники являются самыми масштабными водопользователями и наиболее влияют на экологическую ситуацию.

Муниципальное (или коммунальное) водопотребление функционирует через коммунальные предприятия в данной отрасли. Данный сегмент имеет ряд недостатков, а именно: неудовлетворительное состояние канализационных систем; аварийное состояние дренажных систем; отсутствие ограничителей давления на точках входа та регуляторов давления. Такую ситуацию считаем следствием несовершенства экономических рычагов, а также масштабной экологической проблемы, которая, в свою очередь, вызвана плохим обеспечением канализационных систем [1].

Актуальным вопросом работы коммунальных предприятий в сфере предоставления услуг водоснабжения и водоотвода с точки зрения удовлетворения запросов потребителей является не только качество, а и фиксированная адекватная цена на данные услуги. В последнее время наблюдаем повышение цен на воду в различных регионах, что связано с возрастанием стоимости составляющих тарифа на воду.

В соответствии с Законом Украины о жилищно–коммунальных услугах [2], Национальная комиссия, совершающая государственное регулирование в сфере коммунальных услуг, устанавливает цены на услуги по централизованному водоснабжению и водоотводу в том случае, если районный водоканал предоставляет услуги менее чем ста тысячам физических лиц. В ином случае тарифы устанавливают органы местной власти.

Структура тарифа включает перечень экономически обоснованных расходов, связанных с ведением той или иной лицензированной деятельности, а также составляющие плановой прибыли. Таким образом, расчет тарифа должен базироваться на составляющей плановой себестоимости включительно с расходами на амортизацию, ремонт и улучшение основных фондов и т. д. [3].

Учитывая дежурное возрастание стоимости составляющих тарифа на воду, а также длительный период, в течение которого тарифы в некоторых регионах (селах) не пересматривались, получаем несоответствие тарифов и текущих расходов.

В случае, когда тариф неоправданно низкий, страдает качество предоставления услуг, в том числе это отражается на состоянии систем водоснабжения и водоотвода.

Коммунальный сектор в сфере водоснабжения характеризуется большим количеством субъектов принятия решений в системе его финансирования. Кроме того, в связи с большим количеством институций, включенных в эти процессы, полноценная картина финансирования сектора не является прозрачной [4].

Больше всего вопросов возникает по поводу амортизационной составляющей тарифа на воду. Предприятие, предоставляющее услуги водоснабжения, должно аккумулировать средства на то, чтобы улучшать и поддерживать качество коммуникаций. Также себестоимость включает затраты на ремонт, но, с другой стороны, средства на возобновления канализаций, ремонтные работы и т.д. выделяются с местных бюджетов. Согласно украинского законодательства, в случае утверждения тарифов на жилищно-коммунальные услуги меньше, нежели экономически обоснованы расходы на их производство, то орган, утвердивший их, обязан будет возместить с соответствующего местного бюджета исполнителям разницу между утвержденным размером тарифа и экономически обоснованными расходами.

В Европе путем решения проблемы коммунального сектора является освоение системы частного водопользования. Такой опыт включает децентрализованные системы водопользования, а также использование альтернативных источников водных ресурсов: дождевой воды, повторно используемой воды. Поставка воды через децентрализованные системы предлагает использование локальных источников воды (скважин).

В таких условиях централизованный и децентрализованный подходы не являются взаимоисключающими.

Подчеркиваем существование проблем коммунального сектора, вызванных совокупностью негативных экономических решений на различных этапах становления системы. Улучшение работы коммунальных предприятий возможно в случае внедрения рыночных механизмов в глобальную систему водопользования. Необратимым является также повышение тарифов на воду в условиях современной экономической ситуации в Украине.

Список использованных источников

1. Мельник Л. Г., Каринцева О. Л., Шевченко С. М., Шапочка М. К., Бан Е., Хенз Л., Перельот Р. О. и другие (2005) Основы стабильного развития : науч. пособ. – Сумы : Изд-во ВТД «Университетская книга». – 654 с.
2. Закон Украины о жилищно-коммунальных услугах. Верховная Рада Украины; Закон от 24.06.2004 № 1875-IV.
3. Жилищно-коммунальный портал. [Электронный ресурс]. Код доступа: <http://jkg-portal.com.ua>
4. An investigation into the water infrastructure development financial allocation pathways in municipalities. [Electronic resource]. Access mode: <http://www.wrc.org>.